

Meșteșugarii noștri

17 martie, anul acesta. La ora 5 după masă, ușa expoziției din Bulevardul Magheru s-a deschis. În sală a intrat primul vizitator.

Felurite obiecte menite a face viața mai ușoară și mai frumoasă sînt expuse aci, ca o dovadă a realizărilor cu care unitățile cooperatiste meșteșugărești își întîmpină cel de-al doilea Congres. A privit curios mașina electrică de spălat: bună treabă! A trecut de aci în fața diferitelor mașini de calculat, gîndindu-se, poate, că de-acum părul funcționarilor va albi mai greu... În cunoscuțele acordeoane „Timiș”, vizitatorul a simțit, clocotînd ca într-o matcă, izvorul melodiilor curgînd de pe sute și sute de scene către sufletul oamenilor... În fața diferitelor dormitoare moderne a stat mai puțin: are și el acasă mobilă asta lustruită, cu furnir, în care se scaldă razele luminii, ca într-o apă neagră. Drept e că i-ar fi plăcut s-o aibă pe-astălaltă, din cireș. Așa e omul. Dar, iată, încep exponatele după natura materiei prime din care s-au născut: sfoară — cu toate obiectele împletite în care ne-am obișnuit de mult; aluminiu — născut parcă pentru a înzestra bucătăriile cu vase ieftine, trănice și ușoare.

În anii puterii populare, cooperativele au ajuns să producă și bunuri care se părea că nu pot fi realizate decît de marea industrie. Stau mărturie mașina excentrică, mașina universală, raboteza, bohrmașina, mașina electrică de sudat — toate mașini-unelte, realizate în cooperative, la nivelul fabricii. Tot la nivelul fabricii sînt realizate produsele textile cele mai variate, de la pinza de așică pînă la stoffa cu imprimeuri, de la extragerea firului din gogoșă de mătase pînă la rochia de voal, fină ca o spumă.

Tirziu, pe cartea nouă așezată la eșire, primul vizitator al expoziției a notat prima impresie, în cuvinte simple, ca însăși viața creatorilor necunoscuți ai frumuseților văzute: „Expoziție minunată. Cîste meșteșugarii noștri!”

STELIAN FILIP

Revista săptămînală a așezămintelor culturale



Frumuseța cusăturilor naționale executate la cooperativa meșteșugărească „8 Martie” din comuna Breaza, regiunea Ploești, este cunoscută și dincolo de hotarele țării. Fotografia noastră o înfățișează pe Elena Băcanu lucrătoare la „8

Martie”, arătînd cu mîndrie tovarășelor ei ultimele modele de ii create în cinstea celui de al doilea Congres al cooperativei meșteșugărești din R.P.R.

Foto: PETRE DUMITRESCU

Zi de zi, între anii 1855 și 1866, în sala de lectură a Muzeului Britanic din Londra venea un om cu barba pe jumătate călîntă, un om căruia bibliotecarul îi pune pe masă teancuri întregi de cărți, Aplecat peste notițele lui, sirguinciosul cititor rămînea adeseori în sala bibliotecii și în timpul pauzei de prînz.

Omul acesta era Karl Marx, creatorul și părintele socialismului științific. Iar lectura sa permanentă în bibliotecă avea ca scop strîngerea materialului documentar pentru geniala sa operă, „Capitalul”.

Marx știa bine, ba chiar a și spus-o în nenumărate rînduri, că nu-i va fi dat să trăiască luminoase zile în care visele lui vor deveni realitate. Cum se explică atunci această uriașă putere sufletească care l-a îndemnat să-și închine munca de o viață întregă în lupte al cărei rezultat nu avea să-l mai apuce? Se explică prin aceea că Marx știa bine că generația tînără va duce mai departe fața muncii sale.

Credința sa s-a adevărit. Atunci

cînd Marx se stînga la Londra, atunci, undeva în Rusia, în îndepărtatul oraș Simbirsk trăia deja un tînăr, care avea să ducă mai departe marxismul, să pună bazele primului stat al muncitorilor și țărănilor. Tînărul acesta era Vladimir Ilici Ulianov, cunoscut mai tîrziu întregii omeniri sub numele de Lenin. În 1920, Lenin s-a adresat tineretului țării

de Alfred Margul Sperber laureat al Premiului de Stat

neretului”. Aici Lenin a arătat că „tocmai tineretului îi va reveni adevărata sarcină a creării societății comuniste”. Și tot atunci a spus între altele că sarcinile tineretului „ar putea fi exprimate printr-un singur cuvînt: sarcinile constau în a învăța”.

35 de ani au trecut de la această

cuvîntare, dar vorbele lui Lenin n-au pierdut nimic din valoarea lor. Ele se aplică tot atît de bine și azi, în toate domeniile construirii unei vieți noi, creatoare, ale acelei construirii pe care cu tot avîntul forțelor noastre am început-o și noi.

Convingerea neștirămutată în faptul că tineretul este schimbul nostru de mîine, că el va duce mai departe și va desăvîrși munca și lupta noastră, este izvorul nesecat al avîntului nostru creator. Încrederea în tineret este încrederea în viitorul nostru, un viitor mai bun și mai luminos. Cei ce luptă pentru acest viitor sînt asemenea ștafetelor din jocurile olimpice, care la capătul drumului său predă facla aprinsă în mîna schimbului, cu încrederea fermă că această faclă va ajunge la țintă, păstrîndu-și flacăra mereu arzîndă.

Tineretul, schimbul nostru de mîine, va duce flacăra luptei noastre însuflețite mai departe, spre viitor. Și pentru a preda cu cinste ștafeta urmașilor lor, tinerii trebuie să nu uite nici o clipă că acum „sarcinile constau în a învăța”.

Tineretul SCHIMBUL NOSTRU DE MÎINE

TINEREȚE

Tinerete — zori de foc iviți,
vise împlinite din strămoși.
Tinerete — umeri înfrățiți
albi și arămii și negricioși.

Tinerete — nu cunoști zăgar
albatros în valuri de ocean.
Tinerete — ochi și cuget treaz,
sentinelă pe-orice meridian.

Tinerete — viață, dor și vis,
mesager de pace pe pămînt.
Tinerete — ție-ți este scris
să răzbați spre veacuri triumfînd.

Tinerete — tu ce-mi dai avînt,
și fiori de viață ne-ai aprins,
cu putere proaspătă îți cînt
toată forța ta de neînving.

VICTOR VIȘINESCU

S-A IMPLINIT VREREA LUI TUDOR DIN VLADIMIRI

Intr-un rind eram oaspe la un colectivist din comuna Conțești, raionul Zimnicea, regiunea București. Vreme de toamnă tirzie, sara. Stăteam în casa lui nea Curea Stancu, la un pahar de vin, cu președintele gospodăriei, tovarășul Gheorghe Doiciu. Veni vorba despre multe atunci. Veni și despre boieri vorba.

— Boierul numai la chip arăta om... încolo... la suflet, ce să mai vorbim? Ivină.

Aceste cuvinte mi se părea să le mai fi auzit, din altă parte, nu rostite de gazda noastră, nea Stancu... Mi-am amintit că fuseseră spuse de neuitatul nostru Tudor Vladimirescu, fiul de țaran din Vladimiri... El asemuia boierii cu șerpii veninoși: „șarpele cind îți iese la drum, dai cu ciomagul de îl lovești, ca să-i iei viața...” spunea Tudor în proclamația adresată norodului, chemându-l să stărpească „răul cu rău” să-și cucerească prin luptă drepturile furate de „tagma jefuitoare” — boierii.

I-am spus acestea în acea sară de povești. Nea Stancu a dat gânditor din cap, a sorbit o gură de vin și a grăit cu un oftat adinc:

— Iată, numai după cinci pătrare de veac au ajuns oamenii noștri la slobozenie... Cind stai să te gîndești, cîtă suferință... cîte chinuri au dus moșii noștri și noi!...

Cei doi colectivști se umbriseră la obraz. Au început, pe rînd, să povestească despre viața lor... Cum niciodată nu izbuteau să-l sature pe boier, cum tremurau înaintea lui, smeriți și înfricoșați, cum întotdeauna rămîneau datori...

Ii ascultam și mă întunecam și eu. Parcă-l vedeam pe Tudor din

de Dumitru Mircea

Laureat al Premiului de Stat

Vladimiri, așa cum îl știam din cărțile de istorie, ridicînd sabia în aer și rostind norodului și pandurilor nemuritoarele cuvinte: „că ne ajunge, fraților, atîta vreme de cînd lacrimile noastre de pe obrazele noastre nu s-au mai uscat!”

Tudor a căzut răpus de iatagane, în bucăți și azvîrlit într-o șîntină. Dar flacăra inimii lui, aceeași cu flacăra mulțimii de clăcași, nu s-a stins. A ars mai departe în inima chinușilor și a fost preluată întreagă de partidul clasei muncitoare... De la bun început, partidul s-a declarat apărător și al intereselor țaranilor exploatați. A cerut și a luptat pentru împroprietărirea lor... Și a biruit! Armata Roșie eliberatoare măcinase clica fascistă de la noi și pregătea asaltul final asupra Berlinului. La 22 martie 1945, prin legea reformei agrare, aproape un milion de gospodării au primit pămînt, iar boierimea a fost rasă pentru vecie de pe pămîntul strămoșesc. Trecuseră 124 de ani de la culezătoarea ispravă a lui Tudor.

— Atunci, în primăvara lui '45 ne-am dus și noi la boier, povestea gazda noastră. Să ne dai lanțul, boierule!

Boierul sta în ușă cu cravașa în mîna.

— Ce vă trebuie lanț?... Încă n-am făcut învoielile!

— Gata cu ele... Acu' împărșim moșia pentru noi.

Am văzut că-i tremură genunchii.

„Aha, las-că noi am tremurat destul înaintea ta”... Am luat lanțul și am împărșit moșia după lege, frățește... Acuma, în conacul boieresc este sediul gospodăriei noastre. L-au văzut. Acuma trăim și noi viață omenească!...

Am ridicat paharele, închinînd în cinstea acestei vieți. Pe chipul celor doi colectivști, oameni în vîrstă, lucea o lumină dulce, tinerească, proaspătă și nouă, lumina tihnei și a bucuriei.

Nu știu cîte monumente are cîrmuitor!

Tudor Vladimirescu în țară. Nu știu nici cît de izbutite sînt. Socot însă că în inima norodului nostru are un neprețuit și veșnic monument. Norodul nu-și uită eroii. Ii poartă peste veacuri, cîstindu-le jertfa. În cîntecul pandurilor de la 1821 se spune:

„Uite, mergem să arăm țelina să despiciăm, că avem să semănăm. Voi aveți să ne urmați și-nsutit să secerăți...”

Noi am ajuns proorocitele zile ale secerișului, noi, urmașii pandurilor clăcași. Jertfa lor n-a fost zadarnică, iar visul lor s-a împlinit la 22 martie 1945. Slavă lor! Slavă poporului nostru biruitor! Slavă partidului nostru, înțeleptul nostru cîrmuitor!



Cerc de citit ÎN CASA LUI SOCOTEANU

Mulți oameni din părțile Argeșului îl știu sau au auzit de Gheorghe Socoteanu din Gherghești. În casa căruia au mas de-attea ori pe înserat să asculte povești și tale, ori să se desfete din plin cînd învățătorul Șargu vorbește despre vreo carte.

Dacă în urmă cu cîțiva ani cineva i-ar fi spus nevastei lui Socoteanu, lelea Dumitra că va veni vremea cînd acasă la ea s-or strînge oamenii să le citească din cărți, femeia s-ar fi minunat.

Dar învățătorul Șargu s-a ținut de capul ei vreo doi ani, i-a arătat buchile, i-a pus caietul și cartea de citire în mîna și a tot îndemnat-o să se gîndească la copiii ei, că-s mari, trecuți prin școli, și s-ar putea să se facă vreodată de rușine acolo, în armată sau pe șantiere, unde se află, cu o mamă a-nalfabetă.

— Și-apoi gîndește-te, lele Dumitră, c-ai să fii odată bunică și te-or pune nepoții să le spui poveștili la-n ascultă aici la mine ce de-a mai povești sînt în cărți, să le tot citești nepoților pîn-or fi de însurat și încă nici atunci să nu le isprăvești pe toate...

Și deschidea învățătorul cartea și unde începea să-i citească despre isprăvile șolțicului de Ionică din Humulești, și de popa Oșlobanu, și de Harap Alb, și de școala din Fălticeni, de se prăpădea bitrina de atîta rîs, și-și tot ștergea ochii cu colțul basmalei.

Iar după ce a prins buchea, după ce i-a dus omul din țîrg ochelari ca să deslușească mai bine slovele, s-a întors roata și învățătorul era acum acela de care se ținea scai lelea Dumitra:

— Mai dă-mi o carte, tovarășe învățător. Da să fie tot așa de frumoasă ca cea din săptămîna trecută!

Sau în altă zi:

— Nu te supăra tovarășe învățător, dar mai lasă-mi o săptămîină cartea lui Sadoveanu s-o citesc și Dominicăi Paloș. Acum învăță și dînsa carte, dar nu mai are răbdare și-și tot face drum la mine să-i citească.

Învățătorul zîmbea pe furis. Lumea căr-

ților mai cîștigase un prieten, — poate mai mulți — și într-o zi, după ce a stat de vorbă cu directorul școlii, Nicolae Popescu, au hotărît împreună să deschidă o casă de citit în casa lui Socoteanu.

Așa au fost începuturile. Lelea Dumitra Socoteanu s-a bucurat. Tot stăteau singuri, ea și cu omul ei, după ce se întuneca. Acum aproape nu-i seară să nu le fie casa plină. Le calcă pragul oameni din toate satele comunei, de-alde Toma Ilie, Neacșu Dumitru, fierarul Chitea Nicolae care l-a adus cu el și pe celălalt fierar din sat, Sotir Mărgărit, Toma Gheorghe, dulgherul, Duță Ion, cizmarul. Și tot aici, în casa lor, Badea Nicolae, și Osia Ștefan, și Gheorghe Ciobanu au început vorbele pentru înjghebarea unei întovărășiri, după ce au citit și discutat aprins romanul „Mitrea Cocor.”

Satul Gherghești înnumără aproape 140 de familii. Și oamenii de aici au prins toți drag pentru carte și învățătură. Acum drumurile

sînt încă înzăpezite în sat, dar cele dinții părți prin omătul mare s-au tăiat către școală, către casa de citit de la Socoteanu, către clădirea sîtului popular.

Din Gherghești sînt azi în facultăți, la Institutele cele mari din București, din Craiova și Timișoara, 12 tineri. Alți 20 de flăcăi și fete, care au trecut cursul elementar în școala directorului Popescu și a învățătorilor Șargu, Cozloschi, Șova și Toaciuc, se pregătesc să devină tehnicieni. Băiatul cel mare a lui Ion Neagu își ia anul acesta diploma de medic. Lila Vlaicu, fata vădanei lui Vlaicu și Ana Constantin, termină tot acum școala pedagogică și se vor întoarce poate înapoi, în satul lor, să-și alătore tineretea și priceperea muncii nobile a celor 10 învățători din comună.

Acestea la un loc sînt mîndria cea mare a țaranilor muncitori din Gherghești. Și la treaba aceasta a pus umărul și nevasta lui Gheorghe Socoteanu, în casa căruia oamenii se adună aproape în fiecare seară să audă și să vorbească despre cărți, să caute în ele adevărul, să-și umple sufletele și să privească viața și întîmplările ei cu deplină înțelegere.

GH. FLORESCU



